

## КОРРУПЦИЯ; ФОРМЫ КОРРУПЦИИ; ВИДЫ КОРРУПЦИИ; ПОНЯТИЕ КОРРУПЦИИ

Изучение понятий, форм и видов коррупции помогает получить наиболее подробное представление об этом явлении. Классификация форм способствует построению теоретической основы для создания антикоррупционных мер. Важно заметить, что коррупция может делиться на множество видов, и это связано с тем, что в изучении этого феномена участвуют множество специальностей, изучением коррупции занимаются: политологи, социологи, экологи и другие специалисты.

Определение понятие коррупции содержится в федеральном законе 2008 года «О противодействии коррупции». Согласно этому закону, под коррупцией понимается использование своих личных интересов.

В Конвенции ООН против коррупции 2003 года нет конкретного определения коррупции, в ней говорится, что активный и пассивный подкуп в публичном и частном секторе, а также подкуп должностных лиц, злоупотребление служебным положением, дача взятки, неправильное использование имущества и другие нарушающие право деяния подлежат криминализации.

Коррупция начала зарождаться с появлением государства, чиновничества и централизованной власти. Чиновники, пользуясь своим высоким статусом и положением, старались получить личную выгоду и увеличить размер своих доходов. Если обратиться к временам античности, то можно сказать, что люди неоднозначно относились к коррупции.

Так, в римском праве говорится, что коррумтировать (от лат. «corruptare») обозначает портить желудок вредной пищей, портить воду, расточать состояние, уничтожать имущество, позорить достоинство.

В широком аспекте коррупция – это деформация публичной власти, которая приводит к институциональным нарушениям, когда публично-властные институты перестают осуществлять свои базовые функции. В узком смысле коррупция – это действие должностного лица, направленное на получение личных или групповых выгод. Такие действия, как правило, являются незаконными и наносят ущерб государственному аппарату и государству

Основная часть коррупции – государственные служащие, злоупотребляющие государственной властью в личных целях. На нынешнем этапе развития нашей страны это в основном относится к кадрам государства, таким как партийные и государственные органы, предприятия и учреждения. Во-вторых, объектом коррупции и частных интересов являются как незаконные интересы отдельных лиц, так и незаконные интересы небольших групп. Личные интересы отдельных лиц включают - власть, деньги, положение, имя, и т. д.. Личные интересы небольших групп включают не только различные интересы семьи коррумпированного лица, например, поступление в школу, устройство на работу, бизнес, торговлю и т. д. Если коррупционное поведение не может принести желаемых выгод, мотивация для коррупции отсутствует, и коррупционное поведение не произойдет.

Разделение коррупции на виды способствует созданию теоретической базы для более подробного изучения мер, направленных против коррупции. Классификация видов также позволяет более детально изучить и определить особенности и признаки этого явления.

Так исследователи данного явления классифицируют коррупцию по следующим признакам:

Мелкую и крупную, а именно:

**Мелкая** коррупция или «коррупция снизу» появляется и господствует среди населения и предприятий.

**Крупная коррупция** или «коррупция сверху» возникает в политической власти.

**Взятничество** – это принятие материальной ценности на добровольной основе, добровольное обещание, согласие и т.д.;

**Лоббизм** – действия лиц, которые прилагают все усилия, чтобы заручиться поддержкой законодателей и повлиять на решения, принимаемые вышестоящими должностными лицами. Отличительная форма лоббизма – посредничество между гражданами, организациями и государственными органами;

**Фаворитизм** – наиболее популярная форма коррупции в России.

Это получение привилегий от должностного или вышестоящего лица;

**Непотизм или кумовство** – такая форма коррупции возникает в результате близких родственных или приятельских связей. В качестве примера можно привести наем на работу, службу по знакомству.

Коррупция может разделяться на **восточную** и **западную**. **Восточная коррупция** – это сеть социальных связей, взаимодействия регулируются традиционно-общинными отношениями. Исторически сложилось так, что в восточных обществах бытовая коррупция и коррупция в бизнесе не считалась серьезной проблемой. Полностью искоренить коррупцию невозможно, поскольку она уже стала частью общества. Считается, что не все коррупционные действия являются преступлением. Наиболее высокий уровень коррупции наблюдается в Индонезии, немного лучше ситуация наблюдается в Индии, на Филиппинах и Пакистане. Стабильная ситуация с коррупцией в Китае, Таиланде и Малайзии. Говоря о **западной коррупции**, прежде всего, стоит отметить, что право обладает огромной силой и является главным средством регулирования отношений. Страны с наименьшим уровнем коррупции – это Швеция, Дания, Сингапур, Исландия, Швейцария, Австрия, Канада.

Так же коррупцию можно разделить на два вида:

**Коррупцированность государственной власти.** Такая форма появляется, когда чиновники распоряжаются своими полномочиями для получения собственной выгоды. В качестве примера можно привести сборы со штрафов.

**Коррупция в негосударственных организациях.** Здесь появляется сотрудник организации, который злоупотребляет своими полномочиями. Коррупция в негосударственных организациях более распространена. Руководитель организации с одной стороны должен следовать установленным нормам, а с другой стороны он имеет возможность использовать в своих интересах государственные ресурсы.

По степени общественной опасности выделяют:

а) **коррупция-проступок** – это действие или бездействие лица, которое нарушает законодательство о борьбе с коррупцией, но не является преступлением и правонарушением.

б) **коррупция-преступление** – это действия противозаконного характера, которые преследуются в уголовном порядке, например, хищение путём злоупотребления по службе, дача взятки, посредничество во взяточничестве и т.д.

Коррупция также может делиться на:

1. **Административная** – это незаконное получение денег должностным лицом от компании с целью исказить действующие нормы и положение. Это доля годового дохода, которая выплачивается компаниями. Вытягивание чиновниками имущества у предприятий;

2. **Деловая коррупция** появляется в форме сделки между бизнесменом или юридическим лицом и должностным лицом государственной или муниципальной администрации. Такая форма коррупции осуществляется с целью взаимного обмена финансовой выгоды между получающим и дающим взятку;
3. **Бытовая Коррупция** – это вымогательство имущества чиновником по делам фирмы;
4. «**Захват бизнеса**» – это осуществление контроля над организациями и предприятиями с целью извлечения личных выгод;
5. «**Скупка государства**» – это воздействие на законы, указы, нормы.

Коррупция является социальной проблемой мирового общества и с ней нужно бороться. Это масштабное явление проникло и в детские сады, школы, вузы, бизнес, здравоохранение. Анализ данного понятия – коррупция, показывает нам, что любой человек, обладающий властью, может быть подвержен коррупции. Основная цель коррумпированного чиновника – получение выгоды, прибыли с помощью властных полномочий.